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 دلالة المفظ عمى المعنى
واضح الدلالة وغير المفظ باعتبار وضؽح دلالتو عمى معشاه، أو خفاء ىحه الأدلة يشقدػ الى قدسيؼ: 

 . ونتكمػ عؼ كل قدػ في مطمب عمى حجة.واضح الدلالة

 المطمب الأول
 الهاضح الدلالة

. وأساس ىحه القدسة تفاوت والمحكمالهاضح الدلالة أربعة أقسام: الظاهر، والنص، والمفسر،  -
ىحه الأقدام في قؽة وضؽح دلالتيا وضعفيا، فأقميا وضؽحاً: العاىخ، ثػ يميو الشص، ثػ يذتج 

 الؽضؽح في السفدخ، ثػ يبمغ ذروتو في السحكػ، ونتكمػ فيسا يمي عؼ كل واحج مشيا عمى انفخاد.
 أولًا: الظاهر

: ىؽ الحي ظيخ السخاد مشو بشفدو، أي مؼ غيخ لاحالاصطىؽ الؽاضح، وفي  الظاهر في المغة: 
 تؽقف عمى أمخ خارجي، ولػ يكؼ السخاد مشو ىؽ السقرؽد أصالة مؼ الدياق، أي مؼ سياق الكلام.

بَا قؽلو تعالى: مثاله:  مَ الخِّ [ ظاىخ في إحلال البيع وتحخيػ 275]البقخة: ]  وأحل الله البَيْعَ وَحَخَّ
ىؽ السعشى العاىخ الستبادر فيسو مؼ كمستي: أحل وحخم، مؼ غيخ حاجة إلى الخبا، لأن ىحا السعشى 

قخيشة خارجية، وىؽ غيخ مقرؽد اصالة مؼ سياق الآية الكخيسة، لأن السقرؽد الأصمي مشيا ىؽ 
نفي السساثمة بيؼ البيع والخبا، ورداً عمى الحيؼ قالؽا: إنسا البيع مثل الخبا. وقؽلو صمى الله عميو وسمػ 

سئل عؼ طيؽرية ماء البحخ:))ىؽ الطيؽر ماؤه، الحل ميتتو(( فيؽ ظاىخ في حكػ ميتة البحخ، وقج 
 لأنو ليذ ىؽ السقرؽد أصالة مؼ البيان، لأن الدؤال وقع عؼ ماء البحخ لا عؼ ميتتو.

 حكم الظاهر:
 إنو يحتسل التأويل، أي صخفو عؼ ظاىخه وارادة معشى آخخ مشو، كأن يخرص إن كان عاماً، - 1

 ويقيج إن كان مطمقاً، ويحسل عمى السجازلا عمى الحكيقة، وغيخ ذلغ مؼ أنؽاع التأويل.
وجؽبو العسل بسعشاه العاىخ ما لػ يقػ دليل يقتزي العجول عشو، أي تأويمو إلى غيخ معشاه  – 2

العاىخ، لأن الأصل عجم صخف المفظ عؼ ظاىخه، إلا بجليل يقتزى ذلغ، مثالو: قؽلو 
يا(( ظاىخ في عسؽم البيع وحمو، ولكؼ خص مشو بيع الخسخ فلا تعالى:))وَأَحَ  لّ الله الْبَيْعَ وَحَخَّمَ الخِّ
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يجؽز، وكحلغ بيع الإندان ما ليذ عشجه وغيخ ذلغ مؼ البيؽع التي نيى الذارع عشيا، فلا تشجرج في 
 عسؽم البيع الحلال السدتفاد مؼ ظاىخ الآية.

يقبل الشدخ في عيج الخسؽل صمى الله عميو وسمػ لأنو لا ندخ بعجه صمى الله عميو وسمػ. لأنو  – 3
 لا يشدخ بعجه صمى الله عميو وسمػ 

 ثانياً: النص 
: ما دل بشفذ لفعو وصيغتو عمى السعشى دون تؽقف عمى أمخ خارجي، وكان لنص في الاصطلاحا 

لكلام . وعمى ىحا فإن الشص أظيخ مؼ العاىخ في ىحا السعشى ىؽ السقرؽد الأصمي مؼ سؽق ا
دلالتو عمي معشاه وأظيخيتو ىحه جاءت بدبب سؽق الكلام لبيان ىحا السعشى، لا لحات صيغتو، 

بَا مثالو: قؽلو تعالى:  مَ الخِّ فإنو ظاىخ في تحميل البيع وتحخيػ الخبا، ونص    وَأَحَل الله الْبَيْعَ وَحَخَّ
في التفخقة بيؼ البيع والخبا، لأن ىحا السعشى وىؽ التفخقة بيؼ البيع والخبا ىؽ الستبادر فيسو مؼ الآية، 
وىحا السعشى ىؽ السقرؽد الأصمي مؼ سياق الآية، لأنيا وردت لمخد عمى الكفار الحيؼ قالؽا: إنسا 

 البيع مثل الخبا.

 لنص:حكم ا
أنو يقبل التأويل، ويقبل الشدخ في عيج الخسؽل صمى الله عميو وسمػ فقط، ويجب العسل بو ما لػ يقػ 
دليل عمى تأويمو، أي ما لػ يقػ دليل عمى العجول عشو وإرادة غيخ ما نص عميو، فيعسل بسؽجب 

 التأويل.
 الفرق بين الظاهر والنص:

 لة العاىخ عمى معشاه.إن دلالة الشص عمى معشاه أوضح مؼ دلاأولًا: 
إن معشى الشص ىؽ السقرؽد الأصمي مؼ سؽق الكلام، أما العاىخ فسعشاه مقرؽد تبعاً لا  ثانياً:

 أصالة مؼ سؽق الكلام.
 إن احتسال الشص لمتأويل أبعج مؼ احتسال العاىخ لو. ثالثاً:
 عشج التعارض بيشيسا يخجح الشص عمى العاىخ. رابعاً:
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 : التأويل
]آل عسخان:  وَابْتِغَاءَ تَأْوِيِمِوِ  مأخؽذ مؼ: آل يؤول أي رجع، ومشو قؽلو تعالى:  في المغةالتأويل 

[ أي ما يؤول إليو أي ما يخجع إليو. وفي الاصطلاح الذخعي، التأويل مؼ حيث ىؽ تأويل، ىؽ 7
المفظ عمى  حسل المفظ عمى غيخ مجلؽلو العاىخ مشو مع احتسالو لو. وأما التأويل الرحيح فيؽ حسل

غيخ مجلؽلو العاىخ مشو مع احتسالو بجليل يعزجه ومؼ التأويل الدائغ: تأويل الذاة في الحجيث 
الذخيف: ))وفي كل أربعيؼ شاة، شاة(( بالكيسة، فيكؽن معشى الحجيث الذخيف: أن الؽاجب في زكاة 

اة سج حاجة الفقخاء، الأربعيؼ شاة ىؽ شاة أو قيستيا. دليل ىحا التأويل: ىؽ أن السقرؽد مؼ الدك
وىحا السقرؽد كسا يحرل في إخخاج الذاة بعيشيا وإعطائيا لمفقيخ، يحرل أيزاً بإخخاج قيستيا 

 وتؽزيعيا عمى السدتحقيؼ.
وقج يكؽن التأويل بعيجاً لا يدتشج إلى دليل مقبؽل، فلا يكؽن تأويلًا سائغاً فلا يقبل، ومثالو: جاء في 

مسي أسمػ عمى أختيؼ، أي إنو أسمػ وعشجه زوجتان ىسا أختان، فقال الحجيث الذخيف أن فيخوزا الجي
الشبي صمى الله عميو وسمػ: ))أمدغ أيتيسا شئت، وفارق الأخخى(( السعشى العاىخ الستبادر إلى 
الفيػ أن الشبي صمى الله عميو وسمػ أذن لفيخوز أن يفارق أيتيسا شاء، ويسدغ الأخخى، إلا أن 

جيث فقالؽا: إن معشاه إمداك الدوجة الأولى ومفارقة الأخخى إذا كان الدواج بيسا الحشفية أولؽا ىحا الح
جخى في عقج واحج. ودليل تأويل الحشفية الكياس عمى السدمػ إذا تدوج أختيؼ في عقج واحج أو في 

 عقجيؼ متتالييؼ.
خوزاً عؼ كيفية وىحا دليل ضعيف فيكؽن تأويميػ بعيجاً، لأن الشبي صمى الله عميو وسمػ لػ يدأل في

زواجو بيسا، وىل جخى في عقج واحج أو في عقجيؼ، ولؽ كان السخاد مؼ الحجيث ما قالو الأحشاف، 
لدألو ىحا الدؤال أو لبيؼ لو الحكػ ابتجاء، لأنو حجيث عيج بأحكام الإسلام فيشبغي تعخيفو بيا، 

 لا يُقبَل.وحيث لػ يحجث شيء مؼ ىحا، فإن تأويل الأحشاف يبجو ضعيفاً مخجؽحاً ف
 ثالثا: التفديخ

السفدخ مأخؽذ مؼ الفدخ وىؽ الكذف، فيؽ السكذؽف معشاه. وفي الاصطلاح: ىؽ ما ازداد وضؽحاً  
عمى الشص ودل بشفدو عمى معشاه السفرل عمى وجو لا يبقى فيو احتسال لمتأويل، ومثالو قؽلو 
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إن كمسة السذخكيؼ اسػ ظاىخ عام ولكؼ يحتسل [ ف36]التؽبة: وَقَاتِمُؽا الْسُذْخِكِيؼَ كَافَّةً  تعالى: 
 التخريص، فمسا ذكخ بعجه كمسة ))كافة(( ارتفع احتسال التخريص فرار مفدخا.

فيؽ وجؽب العسل بو كسا فرل، وبسا دل عميو قطعاً مع احتسالو الشدخ في عيج  أما حكم المفسر:
ي صمى الله عميو وسمػ فكل مؼ القخآن الخسالة إذا كان مؼ الأحكام القابمة لمشدخ. أما بعج وفاة الشب

  والدشة مؼ السحكػ الحي لا يحتسل الشدخ الانقطاع الؽحي.
 
 


